פרשת ויקהל  (שיעורו של הרב ליבטאג בפ"ש המופיע באינטרנט. תרגום: יהושע גרינשטיין)

במבט ראשון, פרשת ויקהל מהווה חזרה פשוטה על פרשת תרומה. אך עיון נוסף בכתובים מעלה הבדלים  משמעותיים בין שתי הפרשיות.

הקדמה

חרף העובדה שפרטי ה"כלים" זהים בפרשיות תרומה וויקהל, סדר כתיבתם בתורה שונה. הסיבה לכך פשוטה: פרשת תרומה מתעדת את "ציווי המשכן" מאת הקב"ה למשה, ואילו פרשת ויקהל מתעדת את הדרך שבה מסר משה את הציווי לבנ"י! הבדל זה משפיע על סדר הפרטים.

הסדר בפרשת תרומה
הסברנו בשיעור על פרשת תצווה, שציווי המשכן ע"י הקב"ה למשה כולל בתוכו גם את מטרתה של בניית המשכן, ואת הפונקציה שאמור המשכן למלא. לכן, הפרשייה פותחת בפס' שמגלה לנו מהו ייעודו של המשכן:

"ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (ראה כ"ה/ח' ופס' הסיום בכ"ט/מ"ה)

לאחר פסוק זה, התורה ממשיכה בתיאור הכלים ותפקידיהם: 

 הארון, שבו יאוחסנו הלוחות (כ"ה/י-ט"ז) 

 הכפורת, שממנה ידבר הקב"ה אל העם (כ"ה/י"ז-כ"ב)

 השולחן, שעליו ישימו את לחם הפנים (כ"ה/כ"ג-ל)

 המנורה, שתאיר את המשכן (כ"ה/ל"א-מ').

לאחר הציווי לעשות את הכלים הללו, מצווה הקב"ה את משה ליצור את המסגרת שבתוכה ישוכנו הכלים: יריעות המשכן, הקרשים, וכו' (ראה כ"ו/ א- ל"ז). ציווי זה בא לאחר הציווי לבנות את הכלים, שהרי מטרת המבנה לאחסן בו את הכלים, ורק לאחר שיש כלים ישנו צורך בבניין!   

הסדר בפרשת ויקהל

בניגוד לאמור לעיל, הסדר בפרשת ויקהל הוא סדר "מציאותי" יותר, שהרי משה חייב לצוות את בנ"י בסדר שבו יש לבנות את המשכן:

 איסוף כלי בניין (ל"ה/ד-כ"ט).

 מינוי הקבלן הראשי וחבורתו (ל"ה/ל'-ל"ו/ז').

 בניית המסגרת שבתוכה ישוכנו הכלים- יריעות, קרשים, וכו' (ל"ו/ח-ל"ח)

 בניית הכלים עצמם (הארון, השולחן, המנורה ומזבח הקטורת) שמקומם בתוך מסגרת הבניין (ל"ז/א-כ"ט).

למרות שהסברנו למה הסדר שונה בשתי הפרשיות, עדיין יש להבין מדוע ראתה התורה צורך לפרט באופן כה מדוקדק את פרטי בניית המשכן. המצווה לבנות את המשכן אינה אלא מצווה לשעתו ולא לדורות, ומדוע לא הסתפקה התורה באמירה מקוצרת: "ככל אשר ציווה ה' את משה"?!

כמו כן, מדוע פן השראת השכינה (מוטיב בסיסי ויסודי בפרשת תרומה), לא מופיע כלל בפרשת ויקהל? 

כדי לענות על שאלות אלו, חובה עלינו לחזור לנושאו העיקרי של ספר שמות. 

 בלעדיות המשכן

משה עולה להר סיני לתקופה של 40 יום כדי לקבל את  "הלוחות, התורה, והמצווה" (כ"ד/י"ב). למרות שמשה מקבל מצוות רבות במשך תקופה זו, ספר שמות (פרקים כ"ה-ל"א) ראה צורך לפרט רק את המצוות הקשורות למשכן.

כמו כן, כאשר משה יורד מן ההר, התורה מתארת את העברת כל המצוות שקיבל לבנ"י (ל"ד/ל"ב). למרות זאת, מפרטת התורה רק את העברת ציווי המשכן לבנ"י, בעוד שכל המצוות האחרות מתועדות בספרים ויקרא עד דברים (ראה חיזקוני ל"ד/ל"ב). 

מדוע חציו השני של ספר שמות מתמקד אך ורק במשכן? 

הרמב"ן, בהקדמתו לספר שמות, מציע הסבר לתמיהה זו: לדעתו, ספר שמות מסתיים בבניית המשכן כי היא משלימה את גאולתם של בנ"י ממצרים. 

שיקום רוחני

הסבר הרמב"ן יסייע לנו להבין מדוע חוזרת התורה על ציווי המשכן בפרשיות ויקהל-פקודי. למרות שבנ"י השיגו גאולה רוחנית כבר בהר סיני, רמה מיוחדת זו אבדה כתוצאה מחטא העגל. הקב"ה סילק את שכינתו מישראל (ל"ג/א-ז'), ולכן תהליך הגאולה לא הושלם.

התערבותו של משה (לאחר החטא) למען העם אכן הצליחה למנוע את הכחדתו (ל"ב/י"א-י"ד) ולהבטיח את כפרתו (ל"ב/ל', ל"ד/ט'), אך לא היה בכוחה להחזיר את העם לאותו רמה רוחנית שהושגה במעמד הר סיני. לכן, לא שרתה השכינה בקרב המחנה (ל"ג/ז').

י"ג מידות של רחמים (ל"ד/ה'-ח') העניקו לעם הזדמנות שנייה, אך השראת שכינתו של ה' לא פעלה באופן אוטומטי.   כדי שהשכינה תוכל לחזור ולשרות בקרב העם, חייב העם להיות עסוק בתהליך בניין המשכן [הקבל "פסל לך שני לוחות" (ל"ד/א') ל"והלוחות מעשה אלוהים המה" (ל"ב/ט"ז) ].

במילים אחרות, נחוץ לעם תהליך של "שיקום רוחני". ע"י השתתפות כללית בבניית המשכן יוכל העם לתקן את מה שהתעוות בקשר עם הקב"ה כתוצאה מחטא העגל, או במובנים "קבליים" יותר: בניית המשכן היא "תיקון" לחטא העגל. 

ראיות רבות לכך בפרשיות ויקהל ופקודי. לדוגמה, התורה משתמשת בביטוי "ויקהל" בתחילת פרשתנו בדומה לביטוי הנמצא בפתיחת פרשיית העגל:

"ויקהלו העם על אהרון..." (ל"ב/א').

"מעמד ההקהל" לשם בניית המשכן יכול לשמש כ"תיקון" למעמד דומה בעת בניית העגל. בניגוד לחטא העגל, העם מתכנס כעת לשם בניית הסמל האמיתי לשכינת ה' בתוכו.

כמו כן, תרומות העם (ובעיקר זהב) לשם בניית המשכן (ל"ה/ה) יכולות לשמש כ"תיקון" לאיסוף הזהב לשם בניית העגל (ל"ב/ב-ג'). 

הראייה המוחצת נמצאת בביטוי החוזר ונשנה: "אשר צוה ה' את משה". הביטוי נמצא לא רק בפתיחת הפרשה (ל"ה/א', ד') ובסיומה (ל"ט/ל"ב, מ"ג), אלא נזכר וחוזר ונזכר עשרים פעמים, בכל נקודה משמעותית בבניית המשכן. [ל"ה/כ"ט, ל"ו/א', ה, ל"ט/א, ה, ז', כ"א, כ"ו, כ"ט, ל"א, ל"ב, מ"ב, מ"ג, וכן מ/ט"ז, י"ט, כ"א, כ"ג, כ"ה, כ"ז, כ"ט, ל"ב, כאשר כל חלקי המשכן הושמו במקומם הראוי].

כמובן שהתורה חורת על הביטוי בכוונה תחילה. וגם עובדה זו ניתן לראות כ"תיקון" לחטא העגל! כזכור, העם היה מעוניין לבנות סמל לנוכחות האל-קים בלבד. אך סמל מעין זה, תהיינה הכוונות מאחורי בנייתו טהורות ככל שיהיו, עלול להוביל לע"ז (כ/כ'). אך אין זה אומר שהקב"ה שולל את הרעיון לגמרי: כאשר הקב"ה בוחר בעצמו בסמל, לא רק שהסמל יהיה דבר חיובי אלא יחשב כמצווה! זהו היסוד של המשכן/המקדש [ראה כ"ג/י"ז, י"ט, וכן ל"ד/כ"ד, דברים י"ב/ה, י"א, וט"ז/ט"ז].

א"כ בניגוד למצב העם בעת בניית העגל, כעת התורה דורשת שהעם "ילמד את הלקח". לכן בונה העם את המשכן בדיוק ע"פ התבנית שנקבעה ע"י הקב"ה, מכיוון שבנוגע לסמל אלוהי אין מקום כלל להתערבות אנושית.

סיום מתאים

למושג "תיקון חטא העגל" יש ראייה נוספת מסיומו של ספר שמות. 

הסברנו לעיל שהמושג "השראת שכינה" חסר בפרשיות ויקהל-פקודי.  אעפ"כ, הוא מוזכר בסוף פרשת פקודי: בשיא התיאור של סידור המשכן וכליו בא' בניסן (מ/א-ל"ג), נאמר בפסוק: "ויכס הענן את אהל מועד וכבוד ה' מלא את המשכן" (שם /ל"ד).

מעניין שהתורה משתמשת בביטויים מקבילים כאשר היא מתארת את השראת שכינתו של הקב"ה על הר סיני כאשר משה קיבל את הלוחות הראשונים:

"ויעל משה אל ההר ויכס הענן את ההר וישכן כבוד ה' על הר-סיני....." (כ"ד/ט"ו-ט"ז).

בצורה ברורה התורה מקבילה בין השראת השכינה על הר סיני לבין השראת השכינה על המשכן. אך רק לאחר שבנ"י סיימו את מלאכת המשכן "כאשר צוה ה' את משה" יכולה השכינה לחזור ולשכון בתוך בנ"י (מ/ל"ד) כפי ששכנה במעמד הר סיני. 

פסוקים אלו מורים על כך שבסיום ספר שמות ה"תיקון" לחטא העגל הושלם. לכן, יכול הרמב"ן לקבוע ש"תהליך הגאולה" ממצריים (נושאו העיקרי של ספר שמות) הגיע גם הוא לסיומו. 

כמו כן, סיום הספר מורה על "תיקון" לרמה הרוחנית הירודה שהעם היה שרוי בה כתוצאה מחטא העגל. כתוצאה מהחטא הנורא, נאמר בפסוק: 

"ומשה יקח את האהל ונטה לו מחוץ למחנה הרחק מן המחנה וקרא לו אהל מועד והיה כל מבקש ה' יצא את אהל מועד אשר מחוץ למחנה " (ל"ג/ז, וראה אותה בהקשרו המלא בל"ג/ א-י"א).

אהל מועד מסמל את העובדה שהקב"ה סילק את שכינתו מישראל. ניתן להבין את משמעות המשכן כתיקון לעונש, שהרי כעת החזיר הקב"ה את שכינתו לתוך המחנה. (ראה כ"ה/ח' וכ"ט/מ"ה).  

חזרה לבראשית

ניתן אף להציע שהמשכן מהווה תיקון בקשר לנושא כללי יותר שפיתחנו במהלך לימודנו בספר בראשית. גן עדן הוא המקום האידיאלי בו האדם יכול להתקשר בצורה עמוקה לבוראו. כאשר אדם הראשון חטא וגורש מן הגן, הקב"ה הציב "כרובים" לשמור על הדרך לעץ החיים (ראה בראשית ג/כ"ד).

אין זה מקרה שהכרובים אינם מוזכרים כלל בחומש אלא בהקשר למשכן. במסגרת המשכן:

1. הכרובים נמצאים על הכפורת כ"שומרים" את הארון המכיל את הלוחות (שמות כ"ה/כ"ב).

2. הם נטוו על הפרוכת, המחיצה השומרת על הכניסה לקדש הקודשים (שם מצויים הארון והכפורת).

הקבלה זו מציעה קשר מסוים בין גן עדן לבין המשכן. הימצאותם של הכרובים בשני המקומות מורה על כך שהמשכן מהווה  סביבה שדומה לסביבת גן עדן בה האדם יכול להתקרב לבוראו:

1. הכרובים על הכפורת ,השומר את הארון, מורים שעץ החיים של גן עדן הוחלף בתורה, שמיוצגת ע"י הלוחות שבארון ["עץ חיים היא למחזיקים בה"- ראה משלי ג/א-י"ח].

2. הכרובים שנטוו על הארון מזכירים לאדם שכניסתו לקדש הקודשים, למרות נחיצותה, מוגבלת ומותנית בהכנות רוחניות ראויות. 

מכאן, אנו מוצאים במשכן היבט של תיקון חטא אדם הראשון. אם אכן רוצה האדם לחזור למציאות של "עץ החיים", הוא מחוייב לשמור את ברית ה'. מצוות התורה, שאותם מסמלים לוחות העדות שבארון, הנשמר ע"י הכרובים.   

פרשת פקודי

תיאור מסוים בסיום ספר שמות מעיב על השמחה של סיום בניין המשכן: משה רבינו אינו יכול להיכנס למשכן! האם משהו השתבש? האם משה אינו ראוי? 

בשיעורנו נחפש תשובה ע"י ניתוח פסוקי הסיום של הספר, וההקבלות הרבות שבין פרשת משפטים, לבין ספרי ויקרא ובמדבר. הקבלות אלו יסייעו בידינו להבין את הקשר בין שלושת הספרים.

הקדמה

בסוף פרשת פקודי, אנו מוצאים הקבלה בין המשכן למעמד הר סיני.  בסיום מלאכת בניית המשכן (מ'/א'-ל"ג), התורה מתארת כיצד השכינה שכנה על המשכן:

 "ויכס הענן את אהל מועד וכבוד ידוד מלא את המשכן" (מ/ל"ד).

בפרשת משפטים, כאשר משה עולה להר סיני כדי לקבל את הלוחות, אנו נתקלים בתיאור דומה כמעט לחלוטין:

"ויעל משה אל ההר ויכס הענן את ההר: וישכן כבוד ידוד על הר סיני..." (כ"ד/ט"ו-ט"ז). 

לאחר בניית המשכן, כבוד ה' והענן שוכנים עליו באופן דומה למה שמצאנו במעמד הר סיני. הקבלה זו מהווה ראייה נוספת לכך שמטרת המשכן היא להמשיך את חווית הר סיני [ראה הקדמת הרמב"ן לפרשת תרומה (שמות כ"ה/א').

אך מהפסוק הבא עולה שיש הבדל ביניהם: בעוד שבמעמד הר סיני נאמר "וישכן כבוד ידוד על הר סיני ויכסהו הענן ששת ימים ויקרא אל משה ביום השביעי מתוך הענן" (ל"ד/ט"ז), הרי שבמשכן אנו נתקלים בתופעה שונה: " ולא יכל משה לבוא אל אהל מועד כי שכן עליו הענן וכבוד ידוד מלא את המשכן" (מ/ל"ה)! מדוע במעמד הר סיני יכול משה להיכנס אל הענן, אך במשכן אינו יכול?  

רוב הפרשנים סבורים שפסוק זה אינו אלא מצב ארעי, ואכן בסופו של דבר יכול משה להיכנס, אך רק לאחר שהקב"ה קורא לו, כפי שאירע במעמד הר סיני. קריאה זו לא נמצאת בספר שמות אלא רק מאוחר יותר בספר ויקרא: 

"ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאוהל מועד לאמר" (ויקרא א/א).

ובכן, כדי להשלים את ההקבלה בין מעמד הר סיני לבין המשכן, חייבים אנו "לחתוך" את תחילת ספר ויקרא ממקומו, ו"לחבר" אותו בסיום ספר שמות [ראה רשב"ם, רמב"ן ואבן-עזרא על שמות מ'/ל"ה, וכן על ויקרא א'/א']. התרשים שלפנינו מחבר את שני הדברים, ואכן מתקבלת הקבלה מושלמת בין מעמד הר סיני לבין בניית המשכן: 

הר סיני [כ"ד/ט"ו-י"ח]
המשכן [שמות -ויקרא]

"ויכס הענן את ההר וישכן כבוד ידוד על הר סיני ויכסהו הענן ששת ימים ויקרא אל משה ביום השביעי מתוך הענן" 

הקב"ה קורא למשה, משה נכנס לענן, הקב"ה מדבר עימו שם
"ויכס הענן את אהל מועד וכבוד ידוד מלא את המשכן (שמות מ'/ל"ה)

"ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאהל מועד..." (ויקרא א'/א').

הקב"ה קורא למשה, משה נכנס למשכן, הקב"ה מדבר עימו שם. 

אם אכן הקבלה זו נכונה, מדוע התורה בוחרת להתחיל את ספר ויקרא "באמצע סיפור"? מדוע סיום הסיפור לא מופיע "במקומו" בספר שמות? 

כדי לענות על שאלות אלו, נחזור לפסוקי הסיום של ספר שמות.

סיום כפול

הסברנו לעיל שתחילת ספר ויקרא (א'/א') משמשת כסיום של ספר שמות (מ'/ל"ה). אך מ'/ל"ה אינו סיום ספר שמות: מופיע אחריו עוד שלושה פסוקים נוספים שנראים כ"מפריעים" לסדר הגיוני זה:

"ובהעלות הענן מעל המשכן יסעו בני ישראל בכל מסעיהם, ואם לא יעלה הענן ולא יסעו עד יום העלתו, כי ענן ידוד על המשכן יומם ואש תהיה לילה בו לעיני כל בית ישראל בכל מסעיהם"

למרות שמראה שפסוקים אלו ממשכים לעסוק בענן עצמו, הם בעצם מורים על דרך הנהגתו את מסעי בנ"י במדבר. אכן, הפסוק הפותח את ספר ויקרא נראה מתאים הרבה יותר ליום ספר שמות.  

כמו כן, פסוקים אלו לא רק מפריעים לסדר, אלא הם "אינם במקום"! מקומם ההגיוני הוא בספר במדבר, שמתאר את מסעיהם של בנ"י במדבר!  אכן, קל למצוא בספר במדבר מקום מתאים: 

" וביום הקים את המשכן כסה הענן את המשכן...ובערב יהיה על המשכן כמראה אש...ולפי העלת הענן מעל האהל ואחרי כן יסעו בני ישראל ובמקום אשר ישכן שם הענן שם יחנו בני ישראל" (במדבר ט/ט"ו-כ"ג).

זהו המקום המתאים לפסוקים אלו שהרי הפרק הבא מיד לאחר מכן (במדבר י/א-ל"ו) מתאר את מסע העם מהר סיני! 

לכן, נראה שהפסוקים שלנו נמצאים דווקא בסיום ספר שמות כי הם מתארים תוצאה ישירה של השראת הענן על המשכן. 

שני מוקדים

עד כה, הראינו שחמשת הפסוקים המסיימים את ספר שמות מתחלקים לשני נושאים שונים המתאימים לשני ספרים שונים:

I. מ/ל"ד-ל"ה: תיאור הענן השורה על המשכן, מכניס אותנו ישירות לספר ויקרא.

II. מ/ל"ו-ל"ח: תיאור אופן מסע העם במדבר כשהענן מוביל בראש מכניס אותנו ישירות לספר במדבר.

מבנה מעניין עולה מניתוח זה. ספר שמות מסתיים בשני מוקדים: האחד של ספר ויקרא, והשני של ספר במדבר. 

מבנה זה מרמז שהשראת השכינה על המשכן בא' בניסן לא מסתיימת בספר שמות. להשראת השכינה יש  השפעה כפולה:

I. בראש ובראשונה היא משפיעה על המשכן עצמו. מכיון שהיא שורה על המשכן, יכול האדם לגשת ולהקריב קורבנות (ויקרא/צו), ואילו הטמא אינו יכול להיכנס לתחום המשכן (שמיני, תזריע, מצורע). המשכן נצרך לטקס כפרה מידי שנה ביום הכיפורים, והקורבנות אינם יכולים לצאת מתחום המשכן (אחרי מות).

II. שנית, המשכן משפיע על חיי העם במחנה ישראל. מכיון שהשכינה שורה על המשכן, המחנה בכללותו משיג רמה רוחנית גבוהה יותר. המחנה בנוי סביב המשכן (במדבר/נשא), ובנ"י נוסעים במדבר אחרי המשכן (בהעלותך).

יום אחד המחולק לשלושה ספרים

מבנה זה מסביר מדוע אירועי א' בניסן (יום חנוכת המשכן) מתוארים בשלושה ספרים שונים:

I. בספר שמות (מ/א-ל"ה), אנו מוצאים את הציווי להכניס את כל הכלים למשכן. ציווי זה משמש כחתימת הציווי הכללי של בניית המשכן המתוארים בפרשיות תרומה, תצווה וויקהל. כמו כן, ספר שמות מסתיים בהשראת השכינה על המשכן, סימן לכך שהשכינה חזרה לשכון בישראל למרות אירועי חטא העגל בפרשת כי תשא. 

II. בספר ויקרא (ט/א- י/ז) אנו מוצאים את פירוט הקורבנות שהוקרבו ביום השמיני [לדעת רוב הפרשנים היום השמיני הוא א' בניסן]. קורבנות אלו, ולצידם האירועים הטראגיים שנלוו לאותו יום אדיר (מות נדב ואביהו) קשורים למצוות רבות שמצויות בספר ויקרא. לכן סיפור זה מתואר דווקא בו.

III. בספר במדבר, (ז/א-פ"ט) אנו מוצאים את פירוט המתנות המיוחדות שהביאו הנשיאים למשכן ביום חנוכתו- שש עגלות ושנים עשר שוורים (ראה ז/א-ד). עגלות אלו שימשו את הלווים לשם הובלת המשכן בעת המסעות במדבר. לכן פירוט זה מתועד בספר במדבר [בדומה לפסוקים שהזכרנו בקשר לענן (ט/ט"ו-כ"ג) ].

מכאן, שלמרות שכל האירועים התרחשו באותו היום (א' בניסן), העדיפה התורה לחלקם בין שלושה ספרים שונים, בהתאם לנושאו, לאופיו, ולתפקידו של כל ספר.   

