פרשת ויקרא (תרגום השיעור של מנחם ליבטאג המופיע באינטרנט)

הפירוש המקובל למילה 'קורבן' מטעה לעיתים, משום שמעניקים לה משמעות המורה על מצב של וויתור או הפסד. ברם, השורש של המילה 'קרבן' הוא קר"ב, כלומר, המילה מורה על התקרבות. לא רק שהבהמה המוקרבת מתקרבת למזבח, אלא המשמעות העקרונית של קרבן היא התקרבותו של היחיד לקב"ה, כאשר הבהמה עצמה משמשת כמכשיר עזר למטרה זו.

לפיכך, הקרבת הקרבנות אינה טכס טכני בלבד; היא מקדמת את המטרה העיקרית של המשכן, דהיינו, חיזוק יחסיו של האדם עם הקב"ה.

בשיעור זה, ננסה להסביר כיצד הקרבנות עוזרים לנו לכבוש מטרה זו ע"י ניתוח המבנה של פרשת ויקרא ומיקומה בתחילת הספר. 

הקדמה

ישנה סיבה פשוטה מאד לעובדה שספר ויקרא פותח בדיני הקרבנות. כזכור, ספר שמות הסתיים בבניית המשכן. כעת, לאחר שכל ה'ציוד' הוכן, הגיע הזמן להשתמש בו. משום כך, ניתן להתייחס לספר ויקרא כאל 'מדריך למשתמש' המסביר כיצד יש להשתמש במשכן!

כדי לתת את מלא ההערכה להצגה זו של  דיני הקרבנות, עלינו להציג את רצף הפרשיות שבפרשה:

פרשת ויקרא - קרבן יחיד

*קרבן נדבה (פרקים א' - ג')

I. עולה - נשרפת כליל על המזבח

.1. בקר.

.2. צאן.

.3. עוף.

II. מנחה - סלת

.1. עם שמן ולבונה.

.2. מאפה תנור.

.3. על מחבת.

.4. מנחת מרחשת.

.5. מנחת בכורים.

III. שלמים

.1. בקר.

.2. צאן.

.3. עז.

[שימו לב לביטוי החוזר על עצמו מספר רב של פעמים: "אשה ריח ניחֹח לה'".]

קרבן חובה (פרקים ד' - ה')

I. *חטאת (ד:א' - ה:י"ג)

.1 על עבירה כללית

I. פר כהן משיח (כהן גדול).

II. פר העלם דבר (בית דין).

III. שעיר נשיא.

IV. נפש (הדיוט).

.2 על עבירה ספציפית ("עולה ויורד")

I. איש עשיר - כִּשְׂבָּה או שעירת עזים.

II. איש עני - שתי תורים או שני בני יונה.

III. איש עני מאד - סלת.

II. *אשם (ה:י"ד-כ"ו) - תמיד איל

.1 אשם מעילות - על לקיחה מהקדש.

.2 אשם תלוי - על עבירה המוטלת בספק.

[שימו לב ל'דיבור' החדש - ראו עיון נוסף.]

.3 *אשם גזילות - "כִחֵש בעמיתו".

[שימו לב לביטוי החוזר "וכִפֵר עליו ... ונסלח לו".]

לפני שנדון במבנה הנ"ל, קחו דקה לבחון אותו. נסו לעקוב אחריו בעזרת תנ"ך 'קורן', תוך נתינת תשומת לב לכך שכל פרשיה בפרשה מקבילה לשורה במבנה הנ"ל. כמו-כן, שימו לב לכך שכל '*' מסמל דיבור חדש.

הכותרות - יחיד / נדבה וחובה

למבנה שלנו נתנו את הכותרת 'קרבן יחיד', משום שהוא מפרט את הדינים של הסוגים השונים של הקרבנות המובאים ע"י יחיד. הבחירה בכותרת זו משקפת את הפסוק הפותח את הפרשה: "אדם כי יקריב...". בניגוד לקרבנות יחיד, קרבנות ציבור אינם מוזכרים בפרשת ויקרא אלא בפרשות אמור ופנחס. שימו לב לכך שהמבנה שלנו מחלק את הפרשה לשני חלקים נפרדים:

1) א:א' - ג:י"ז - נדבה:

אדם יכול להביא עולה, מנחה ושלמים בכל עת שליבו חפץ בכך.

2) ד:א' - ה:כ"ו - חובה:

את החטאת והאשם חייב אדם להביא במקרה שעבר על אחת מהמצוות.

הבחנה זו נתמכת לא רק ע"י הפתיחה ב'דיבור' חדש, אלא גם ע"י החזרה של ביטוי חותם בסופה של כמעט כל אחת מהפרשיות בכל חלק:

 בנדבה: "אשה ריח ניחוח לה'".

 בחובה: "וכפר עליו הכהן ... ונסלח לו".

הבחנה זו מסבירה גם את ההבדל בין הסדר הפנימי שבשני החלקים:

I. נדבה: לפי קטגוריה ואח"כ לפי הבהמה המוקרבת.

II. חובה: לפי סוג העבירה שבוצעה.

אם יחיד מעוניין להקריב קרבן נדבה, עליו קודם כל לבחור את הקטגוריה שאליה ישתייך הקרבן ואח"כ הוא צריך לבחור את סוג הבהמה שאותה הוא יקריב.

והיה אם בחר להקריב עולה - קרבן המוקרב כליל על המזבח, עליו לבחור בין בקר, צאן ועוף. כאן מפרט הכתוב כיצד להביא כל קרבן.

במקרה שבחר להקריב מנחה - קרבן סלת, עליו לבחור בין חמשה דרכים להכין את הקרבן לפני הקרבתו.

אם הוא בחר להקריב שלמים - קרבן שמותר למביא לאכול מבשרו, עליו לבחור בין בקר, צאן ועזים.

בחלק של קרבן נדבה אנו מוצאים מספר פרטים המסבירים כיצד צריך בעל הקרבן להקריבו. למשל: לפני הקרבת עולה או שלמים, הבעלים חייב לבצע את פעולת הסמיכה (ראה א:ד', ג:ב', ח:י"ג). בעזרת פעולת הסמיכה - השענות על הקרבן - המקריב מעביר את זהותו לבהמה. הוא מקריב את הבהמה במקום את עצמו (ראה רמב"ן).

[ניתן להציע שהתפיסה שהקרבן הוא תחליף לבעליו נלמדת מהעולה שהקריב אברהם אבינו בעקידה - אייל "לעולה תחת בנו." (ראה בראשית כב:י"ג)]

חלק זה גם מתאר את התהליכים השונים הבאים אחרי הסמיכה. חלקם מתבצעים על ידי הבעלים בלבד. חלקם רק כהן יכול לבצע. למרות שחלק מהפעולות אינן יכולות להעשות ע"י הבעלים, פרשת ויקרא מנתה אותן משום שהכהן משמש כשליח של הבעלים. מבחינה אידיאלית, ראוי היה שהבעלים גם יקריב את הקרבן, אך לאחר ארועי חטא העגל התברר שיש סיכון רב בהענקת האפשרות לכל יחיד להקריב במקדש. במקום זאת, הכהנים ושבט לוי נבחרו לעבוד במקדש (ראה דברים י:ח').

אדם מקריב קרבן חובה, בניגוד לקרבן נדבה, רק אם ארוע מסויים קורה, דהיינו, במקרה שהוא ביצע עבירה. לפיכך חלק זה מסודר לפי העבירה שבוצעה.

סוג הבהמה המוקרבת לחטאת תלוי בזהותו של האדם החוטא. אם הכהן הגדול חטא, עליו להביא פר. במקרה שנשיא הוא החוטא, הוא צריך להביא שעיר. אדם מהשורה שחטא מביא שעירת עזים.

[ישנו גם מקרה שבו ה'זקנים', כלומר הסנהדרין, גרמו כל העם לחטוא. במקרה כזה, חברי הסנהדרין צריכים להביא קרבן חטאת מיוחד (ד:י"ג-כ"א).]

סוג זה של קרבן חטאת, הידוע בשם 'חטאת קבוע' (ד:א'-ל"ה), מכפר על עבירה על "אחת ממצות ה' אשר לא תעשינה" (ראה ד:ב'). [חז"ל מסבירים שבדין זה כלולים כל עבירה בשוגג על מצוה שעשייתה בזדון מחייבת כרת.]

במקרה של עבירה ספציפית (ראה פרק ה), חייב החוטא להביא 'חטאת עולה ויורד' או 'אשם'.

קרבן 'עולה ויורד' הוא קרבן יחיד במינו מכיון שהקרבן שהחוטא חייב להביא תלוי במעמדו הכלכלי. במקרה שאדם עבר על אחת מהמצוות המוזכרות (ראה ה:א'-ד') אז - אם הוא:

 עשיר, עליו להביא כשבה או שעירת עזים;

 מ'מעמד הביניים', הוא יכול להביא שתי תורים או שני בני יונה;

 עני, מותר לו להביא מנחת סלת בלבד.

ניתן לומר, שהסיבה שהתורה אפשרה הדרגתיות בקרבן זה היא משום שהעבירות הספציפיות המחייבות אותו (ראה פירוט בה:א'-ד') שכיחות, וכך עלול להווצר נטל כלכלי כבד.

[מקרים אלה כוללים כניסה למקדש כשהאדם טמא (ה:ב') ואי קיום שבועה (שבועת ביטוי - ה:ד'). מעניין שלמרות שהקרבן הוא בעצם חטאת (ראה ה:ו',י',י"ג), מתייחסים אליו כאל אשם (ה:ה'). הבחנה זו ברורה מכיון שבקרבן זה מקריבים את אותו דבר כמו בקרבן חטאת - כשבה או שעירת עיזים. שימו לב למקום שבו הדיבור מתחיל! (בה:י"ד ולא בה:א')]

בסופו של חלק זה מובאים מקרים המחייבים את החוטא להביא אשם:

I. לקיחה מהקדש - "אשם מעילות" (ה:י"ד-ט"ז).

II. כשהחוטא בספק אם הוא חייב חטאת - "אשם תלוי".

III. הכופר בפקדון - "אשם גזילות" (ה:כ'-כ"ו).

מי ראשון?

עתה, לאחר שהסברנו את הסדר הפנימי שבכל חלק, עלינו להסביר מדוע דיני קרבן נדבה הוקדמו לדיני חובה. אחרי הכל, ניתן לומר שההפך עדיף: קודם לדון בדיני קרבן שחייב אדם להקריב ואח"כ בדיני הקרבן שהוא יכול להקריב אם הוא רוצה.

ניתן להציע שפרשת ויקרא פותחת בכוונה בקרבן נדבה משום שקרבן זה משקף את רצונו של היחיד לשפר את יחסיו עם הקב"ה. רק אח"כ מפורטים דיני קרבן חובה המתקן יחסים אלו לאחר שהורעו כתוצאה מחטא. יתר-על-כן, קרבן נדבה בא קודם משום שהוא מתאר מציאות יותר אידאלית. שימו לב לכך שהעובדה שהחיוב של קרבן חובה קיים גם במקרה של עבירה בשוגג משקפת את הצורך שנהיה תמיד זהירים בנוגע למעשינו - החוטא בשוגג היה צריך להזהר.

אולם, ניתן להציע הסבר משמעותי יותר ע"י קישור לנושא הכפול של חציו השני של ספר שמות. כאמור (בשיעורים הקודמים), היתה למשכן מטרה כפולה:

 התמדה של מעמד הר סיני (הודגש ע"י הרמב"ן).

 כפרה על חטא העגל (הודגש ע"י רש"י).

'שידור חוזר' של מעמד הר סיני

כזכור, בני ישראל הקריבו במעמד הר סיני עולות ושלמים (במהלך הטכס שבו הכריזו "נעשה ונשמע" - ראה שמות כד:ד'-ז'). למעשה, טכס זה הוא הפעם הראשונה בתורה שבו מוזכר קרבן שלמים - עובדה המעידה על קשר בין קרבן מסוג זה להר סיני.

[כמו-כן, שימו לב לכך שהכתוב מתייחס לקרבן שלמים כאל זבח (ראה ג:א' וז:י"א). המילה זבח עצמה מורה לעיתים על חגיגה, לרוב כששני צדדים מתאחדים. למשל, לבן ויעקב זבחו זבח לאחר שכרתו ברית שלא לפגוע בשני לרעה (ראה בראשית לא:מ"ד-נ"ה). עד היום מקובל שלאחר חתימת הסכם מקיימים חגיגה (סעודות מדיניות, חתונות, וכד'). לפיכך, ניתן להציע שע"י זבח שלמים מבטא היחיד את רצונו ליטול חלק בחגיגה משותפת עם הקב"ה.]

בדומה לכך, לקרבן עולה יש קשר מיוחד עם מעמד הר סיני. הזכרו בביטוי החוזר בתיאור קרבן העולה: "אשה ריח ניחֹח לה'". ביטוי זה גם מוזכר בתיאור "עלת תמיד" - קרבן התמיד: "עלת תמיד העשויה בהר סיני, לריח ניחֹח אשה לה'" (במדבר כח:ו').

כך גם בפרשת תצוה, כשהתורה מזכירה לראשונה את "עולת תמיד", אנו מוצאים ביטוי דומה: "...לריח ניחֹח אשה לה' ... עלת תמיד לדֹרֹתיכם, פתח אהל מועד..." (שמות כט:מ"א-מ"ב).

פסוקים אלה מצביעים על הקשר שבין עולת תמיד, ריח ניחח והר סיני.

יוצא אפוא, שהיחיד, ע"י הקרבת עולה או שלמים - המזכירים את מעמד הר סיני, מאשר מחדש את הברית של "נעשה ונשמע" - הבסיס של הקשר שלנו עם הקב"ה.

[ניתן גם להציע ששני הסוגים של קרבנות נדבה משקפים בחינות שונות של הקשר שלנו עם הקב"ה: קרבן עולה משקף את פן ה'יראה', לעומת קרבן שלמים המשקף את פן ה'אהבה'.]

כמו-כן הזכרו בכך שהפעם האחרונה שבני ישראל הקריבו עולות ושלמים לפני חטא העגל היתה בהר סיני. ברם, לאחר חטא העגלגלתה   השכינה, ולכן כבר לא יכלו להקריב קרבנות. המסר הראשון של הקב"ה, לאחר שבניית המשכן הושלמה והשכינה חזרה למחנה, הוא שניתן לשוב ולהקריב עולות ושלמים, בדיוק כפי שעשו בהר סיני.

כך ניתן להסביר לא רק מדוע קרבן נדבה פותח את פרשת ויקרא אלא גם מדוע פרשה זו היא הראשונה בספר.

קרבן חובה - חזרה לחטא העגל

בניגוד לחזרה של "אשה ריח ניחֹח" בסופו של כל קרבן נדבה, הערנו שכל קרבן חובה חותם בביטוי "וכפר עליו ... ונסלח לו". גם כאן אנו מוצאים הקבלה לארועים שקרו בהר סיני.

הזכרו בהסבר שמעשיו של אהרן היו מתוך כוונות טובות אך הם גרמו לאסון. בנוכחות השכינה, כל עבירה, אפילו בשוגג, מבקשת עונש מיידי (ראה שמות כג:כ'-כ"ב). אף-על-פי-כן, מידות הרחמים של הקב"ה - מהותם של הלוחות השניים, נותנים לאדם 'הזדמנות שניה' - להוכיח לקב"ה שהוא אכן ישר ויהיה 'זהיר יותר' בפעם הבאה. משה רבינו, כשעלה להר סיני לבקש כפרה על חטא העגל אמר לבני ישראל: "אתם חטאתם חטאה גדולה, אולי אכפרה בעד חטאתכם" (שמות לב:ל'. ראה גם לב:ל"א-ל"ג!).

מאוחר יותר, כשמשה מקבל בהר סיני את שלש עשרה מידות הרחמים ואתם את הלוחות השניים, הוא מבקש: "...וסלחת לעוננו ולחטאתנו ונחלתנו" (שמות לד:ט').

ביטוי זה, החוזר בקרבנות חובה - "וכפר עליו ... ונסלח לו" - מתקשר לתקדים זה שבו הקב"ה סולח לישראל על חטאם. קרבן החובה משמש מכשיר שבעזרתו יכול אדם לבקש מחילה על מעשה שעשה בשוגג, ולהתחנן בפני הקב"ה ש'ידון' אותו ב"מידות הרחמים". משום כך, ניתן להסיק שקרבן נדבה מדגיש את תכלית המשכן כמכשיר להתמדת החויה של מעמד הר סיני, לעומת קרבן חובה המדגיש את תפקיד המשכן לכפר על חטא העגל.

תפילה כנגד קרבנות

בחסרונו של בית המקדש, חז"ל מתייחסים לתפילה כתחליף לקרבנות. בדומה לקרבנות, התפילה משמשת מכשיר שדרכו יכול האדם לפתח את יחסיו עם הקב"ה.

משום כך, יש לדיון שלנו בקרבנות משמעות גם בימינו. תפלת יחיד צריכה לכלול את שני מרכיבים אלה של קרבנות יחיד: נדבה וחובה. תפילה בעיקרה צריכה לבטא את רצונו של האדם להתקרב לקב"ה. מצד שני, אם אדם חטא, התפילה הופכת לדרך שבו הוא יכול לתקן את היחסים שהורעו.

לבסוף, התפילה, בדיוק כמו הקרבנות במשכן, היא הרבה יותר ממילוי רצונו של האדם או חובתו. בדומה ל"מידות הרחמים", התפילה היא זכות מיוחדת שהוענקה לעמו המיוחד של הקב"ה אשר קבל תורה בהר סיני. בהיותה כזו, יש להתייחס אליה בהתאם.

לעיון נוסף

א. למרות ש"קרבן מנחה" אינו מוזכר בהר סיני, יש להתייחס אליו כאל סעיף של "קרבן עולה" משום שהוא מוקרב ע"י העני שלא יכול להביא בהמה. שימו לב לכך ש"עולת העוף" מקושרת ל"קרבן מנחה" ע"י 'פרשה סתומה'. גם "עולת העוף" מוקרבת ע"י מי שאינו מסוגל להקריב מן הצאן.

ב. הסדר הפנימי של קרבנות נדבה תלוי ברמת הקדושה. ככל שחלק גדול יותר מוקרב על המזבח כך רמת הקדושה עולה: קודם עולה המוקרבת כליל על המזבח, אח"כ מנחה - קמיצה למזבח והנותרת לכהן, ולבסוף שלמים - הבשר לבעליו והחלב בלבד קרב על המזבח.

